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INSTRUGOES PARA A REALIZACAOQ DA PROVA DI rFIsIica

HAO ASSINE A PROVA.
Utilize a caneta esferogrdfica fornecida pelo Grupo de Aplicacgao e I'is
rio ser feitas a lapis

calizacdo. As figuras julgadas necessarias deve
preto. Ndo use lapis de outras cores.

0 espaco destinado a solucao de cada qu
gao da resna, portanto, nio sera consider

estio & suficiente para a solu
ada resolugao fora do local

especi.ficarmente designado.
A prova fornecida contém 5

N30 sera fornecido material suplementar.
ser feito também

(cinco) folhas de papel para rascunho, O qual podera

no verso das folhas de questoes. Note-se, no entanto, que O rascunho

nao serid levado en conta para efeito de corregao.

A interpretacgao das questoes faz parte da resolugao. sao vedadas per
guntas ao Grupo de Aplicacao e Fiscalizagao.

A prova esta sob a forna de caderno. Nac é permitido destacar suas fo

terial recebido.

lhas. Ao entregar a prova devolva todo o ma
olha de instrugodes,

J
<

Esta prova contén, além da capa e da presente f
(vinte) folhas numeradas de 1 (um) a 20 (vinte).

Leia o5 enunciados com atengao. Resolva as questoes na ordem Jue mais

lhe convier. Seja sucinto, evitando divagagoes.
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la. QUESTAO

FISICA 45%2%zy@2 FOLHA 1
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VALOR: 1,0

s Ss

a)

c)

TR

A nassa de 2,0g de ar, inicialmente a 17°C e 1,64 atm, & aquecida

Determinar:

pressao constante até que seu volume inicial seja triplicado.

a) 0 trabalho realizado

b) O calor cedido ao ar

c) A variagdo da energia i~-erna do ar
DADOS R = 0,082 atm. &/gmol.K

cp = 0,24 keal/kg.'cC

Massa molecular do ar = 29

1l cal = 4,0J

1 kgf = 10N
SOLUQEO
P
P
=y
Yo Vo
W = pydV =2 pyV, = W = 2nRT,

2
W =2 - 59 0,082, (17 +273) =>W=3,3 atm.2 = %ﬁw = 3,3.102JJ

o)
[

m C AT =
P

Q - W= AU

AU = 1,1 . 103

Q=2 meTO =s)=2.2.0,24.29 =

—s =280 cal ﬁto = 3.4 1650

-3 5 0% == | Ay = 9,8 , 10%d \

a
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2a. QUESTAO

/ VALOR: 1,0

T P

ST

Suponha um cometa em Orbita eliptica em torno do Sol, com um semi-eixo

maior a e um semi-eixo menor b. Determinar a razaa entre as velocida
-+ -+ ~ S T
des v, e V4 (vz/vl) em fungao da excentricidade e da elipse.

g Solugdo:

il
)
|

Vareolar

Yovaolar Ta T 2 5 88

v T v v
1 1 2 I 2 a - ¢ 2 1l - e
s PV, = 2 r. .V, =" = = =P — = = | == = 5
2 =k 2 =22 Vi r, Vl a + ¢ vy 1 e
27 Solucao:
2
v "
P ry VZ r2 " " V =
L l_zﬁz___lﬂ#_%__a-c# _2=l—e
2 2 %, I T a+c v i e
2 v ¥ 1 2 1 1
Vs 2 %
Mm
e r2
2
/
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3a. QUESTAO VALOR: 1,0
Detemminar a massa necessaria ao bloco A para que O bloco B , par
m tem

tindo do repouso, suba 0,75m ao longo do plano inclinado liso, em u
Desprezar as massas das polias e dos tirantes e as resistén
B vale 5,0 kg e a acelera-

po t = 2,0s.
cias passivas ao movimento. A massa do bloco

¢do da gravidade deve ser con

siderada igual a lOm/sz.
AN N

|
=

15(5/3 + 0,375) __ |
iy il b el
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VALOR: 1,0

4a. QUESTAO

Um cursor de dimensdes despreziveis e de massa m = 0,250 kg esta 1i
gado a uma mola cuja constante & k = 150 N/m e cujo comprimento livre va
le 100mm. Se o cursor & liberado a partir do repouso em A e se desloca,

ao longo da guia, sem atrito, determinar a velocidade ecom a qual ele atin
A

ge o ponto B.

600mim

;i Solucao:

Supondo a figura contida no plano horizontal:

Lo - L2 o Ll = K 2. .3
= K L W - + _ K .

¥ = /5%(0.52 - 0,3%) = |v, = 9,80 m/s
s &

2% Solucao:

Supondo a figura contida no plano vertical

1 2 1 2 2 X, 2 =~
%6 5 Kx mv,, Vg //m(xA xB) + 2gh

= "2- A B

N} =

150 2 2 |
vB=/;—2-g(0,5 -0,3°) +2.10.0,6 = |v_ = 10,4 m/s 1
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Sé QUESTAO VALOR: 1 '0
W— R

Unm astronauta de massa m move-sé no espago interplanetario com velo

cidade uniforme v. Ele sequra um pequeno objeto de massa Am. Num dado mo
mento, o referido astronauta atira o objeto com velocidade v , em relagao
ao seu movimento inicial. Determinar a distincia da posigao real do astro -

nauta 3quela que este ocuparia se nao tivesse lancado o objeto, decorrido

um tempo t ap6s o langamento.

(m+£\m)v=Am(v+30) B g ® ey a8 -_-'\’}_QE”
m 0
,‘;=§I o > > Am - -
A r = Ar = v't - vt = Ar-—-t——m—-vot-vtﬁ
_\A}_‘z—éﬂ$t
m §]
b, :
Ar.| = - Am |
| l d mvot[
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6a. QUESTAO VALOR: 1,0

o

| e T T SRR

ituido de duag vigyas de madeira de com

L a
primento b e segoes a x a e aX ug# , distantes & de centro a centro.

s

0 flutuador da figura é const

Sobre as vigas existe uma plataforma de peso desprezivel.
Determinar, em funcdo de a, b, &, Pe ya p051gao x da carga P

para que a plataforma permanega na horizontal.

DADOS: Y = peso especifico da Agud.

bensidade da madeira em relagao d agua = 0,80.

|P
/_-/ X J ———
= R
l / =
P -
y aLP———fffEV:: e i
|
la
. |
| : . |
» .
: i
SOLUCAQ
Isolando a plataforma:
& l») _
E ; | i Sty = 0 =>N,L-Px=0 =i>x=N2% (1)
N ]
1 +
) N2)
Calculo de N2:
lNz' ,
—Vof W T E A e B = -
24 L e i P. +N.=EF E—— = -
H E2 2 5 2 —4>N2 E2 P2 =$>N2 vab(a-y)~0, 87'aba =
l =>N, = yab(0,2 a-y) (2)
P

Y T e
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6a. QUESTAO : : {Continuacio)

—

Cialculo de y:

R e

Py P, —3—+a—2y=%+0,8%+0,8a
32 -2y = ;(%5 +1,2a
0,3a—Y—1;E=2y —y = 2222 2YPab (3)
(3) em (2) e (2) em (1):
X = % . yab(0,2a _.Oefa +'2;;b)
S RYPab (0,21a + 2yPab) L g TR _2_5%_ 0,1 Yazb + p) ==

2
0,1 yab , 4,

)
=+ LEsab—5




WE - CEE 83/84 FISICA Quezer ) |FoLba 13

7Ja. QUESTAO
crons = el

®]

/ VALOR: 1.0

Duas fontes sonoras A e B irradiam uniformemente a uma freqiiéncia
de 600 Hz cada uma. A fonte A esti@ parada enquanto que a B afasta-se
da fonte A a 6,00 x 10 m/s. Um observador estd entre as duas fontes, mo
vendo-se, também para a direita, a 3,00 x 10 m/s. Calcular:?

a) A freqiéncia do som ouvido pelo ohservador se a fonte A emitisse

sozinha.

b) A freqiiéncia do som cuvido pelo observador se a fonte B emitisse

sozinha.
c) A freqiiéncia de batimento do som ouvido pelo observador na emissao

simmultinea das duas fontes.

DADO: velocidade do som no ar v = 330 m/s.

SOLUGAO
A (@) B
———iit n__b
v0==30 m/s vB==60 m/s
vV = ¥
B.E. = By el 330-30 _, [7 - -
Bk S => 600 == = | £, = 545 Hz |
¥ = '
= 0 330 + 30 1
b) £, = £ = B R AT »
2 & VN =i’f2 600 330 + 60 f2 = 554 Hz

=554 -545 = | £

bak pat = 9,00 Hz ‘

i
.E
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/
VALOR: 1,0

8a. QUESTAO
=c_= 1,0uF, o capacitor C, é carre

No circuito da figura, onde C1=C2 3

gado com potencial V = 3,0V pela bateria. Apds um periodo de tempo sufi-

cientemente longo para gue a carga de Cl se complete, a chave é passada

da posicdo 1 para a posigdo 2. Determinar.

a) A diferenga de potencial entre OS pontos A e B com a chave na

posicao 2.

b) A energia armazenada em Cy cquando a chave estava na posigao 1.

¢) A energia armazenada no sistema de capacitores com a chave na po~

sicao 2.
1,0k2
;2 A
—ANA - o=
a I+
- E=30V L
1— Cq C2 Cs
B
SOLUCAO
a) Ql = ClE = Ql = 1,0°.3,0 =— Ql = 3,0 ucC .
Ql
Q=—3—='—"'> Q = 1,0 uC
_ @ 150
V '-"":>V = 14 —
AB ~ C W T 5.0 |Tam = LUY
oy ! 2 1
BlE = - B = =5 1.9 = U= 4,5 pd
A 2 1
J L 3.§C \IIABwtj!=3.'§-1.'().:l-'ozx‘-!$ U'=l'5 uJ

B
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Sa. QUESTAO VALOR: 1,0

e e T B R R

Dois fios f.nos, longos, paralelos e distanciados de d = 2,0Vf§jﬁcm,
sio fixados em um plano horizontal ao ar livre e conduzem correntes de mes
rmo sentido e igual intensidade i arperes. Un tcrceiro condutor, de cor
primento 20m e massa 40g, homogeneo e rigido. pode mover-se por guias con-
du oras sem atrito, em plano vertical simétrico .aos condutores fixos, con
duzindo corrente de sentido oposto 5 destes e de intensidade 2i amperes.
Calcular o valor da corrente 1 capaz de permitir O equilibrio do condu-
tor movel em posicao equidistante 2,04/3,0cm dos condutores fixos. Usar

g = 10 m/sz. Desprezar os efeitos das correntes las guias condutoras sobre

o condutor movel. —

SOLUSE?\O
F . o - /3 -
i;m BR—Z.B cos 30 zﬁBR-2.B o BR—B./'B'
I U
omd R Imd
F, = 2i% By i
. 0 3
a Zlg .*7Eaf = mg
Fm = mg
2 _mdmg 5 o s N0 10.0077
i — -—:’)l = 2 A ;7 it =
_ uORJ§ 4r .10 '.20V/3
5 )
122103 = 1=10/10 =>1i=31,6 =
= 30 = 32‘A
L—-——-—-———-——-m--nL




Um objeto AB encontra-se a uma distanc.a
t3ncia focal f=30cm. A uma disténcia %= 1,0m, apos a
um espelho planc, inclinado de 45° en relagdo ao eixo
terminar a distincia H, entre o eixo dtico e o fundo
igua, necessiria para que se forme nes
profundidade da dgua na bacia & d= 20cm.
de espessura d, desloc
de n & o Indice de refragao da agua.

agua n= 1,25.

a a inagem de uma distancia igual a
considerar o indice de refragdo da

kN
IME - CEE 83/84 FIsica \%@ML// FOLHA. “-19
_L0a.QuUESTAO / VALOR: 1,0
W e e
a=36cm de uma lente com dis

lente, foli colocado
otico da lente. De
de uma bacia com

te uma imagem nitida do objeto. A
Sabe se que a camada de agua,

a1 - -+, on-
n

H = 84 cm

i l
A a & 1
\ \
& | LTRSS &
. f ! 45°
H
e {
=y d
- e = *
soLuGEo
imagem fornecida pela lente
I T |
ac ! i) =>p' = 180, 'esta imagem servird como ohjeto. virtual para o
espelho
450
80
B!!
= st LK imagem(real) fornecida pelo espelho
80 i
. H =80 +d(l - 3)
B A"
S T H = 80 + 20(1 i
B T 1,75
Blll ‘A"'

A

B e

R TR



